

厦门大学与香港科技大学双边交流会

会议纪要

2018年8月4日我院固体表面物理化学国家重点实验室与香港科技大学能源研究院双边交流会在香港科大成功举办。港科大代理校长史维发表开幕讲话，国重室学委会主任孙世刚院士及港科大能源研究院院长赵天寿分别介绍了各自实验室和研究院的概况和科研特点。随后港科大能源研究院副院长邵敏华主持了会议，我院谢兆雄院长、国重室谢素原副主任、赵仪副主任、董全峰、陈明树、程俊和港科大代表高平、范志勇、陈擎、Jang-Kyo Kim、Francesco Ciucci 分别做了有关能源基础研究及应用方面的报告，双方进行了深入热烈的学术交流。

我院国重室于1990年建成验收，面向国家重大战略需求，重点针对能源相关体系的重大科学问题开展前瞻性基础研究。港科大能源研究院于2014年正式成立开幕，旨在为未来社会打造一个拥有优质可靠、经济及可持续的能源体系。该院具备优厚条件解决社会两大能源问题：包括能源供求失衡，以及化石燃料所引起的环境污染。研究院组成的强大科研团队，覆盖发电、能源储存及传送、能源效率以及能源政策等多个能源研究范畴，尤其在器件以及应用方面科研实力雄厚。此次访港交流是我院与国内外顶尖高校化学学科“强强联合”的学术交流活动，是一次优势互补的合作交流。

双方希望以这次会议为起点，结合各自优势、实力和发展愿景，通过EI-PCOSS joint workshop、人才联合培养等方式开展实质性合作；通过不断创新合作机制和模式，共同开展具有前瞻性、创新性的研发技术合作项目，助力发展能源化学前沿科技；通过开发创新科技方法，共同解决全球所面对的能源、化学、材料等问题，努力实现双方共赢局面。

12月19日香港科技大学能源研究院赵天寿院长邵敏华副院长一行5人前来我室访问。双方围绕能源基础研究及应用方面的学术问题展开了深入交流。此次访问通过学术报告和课题组交流等形式加深了相互了解，巩固了我室今年8月份到香港访问时与港科大能源研究院建立的合作关系。